

渠水长流 精神永在

——写在红旗渠通水五十八周年之际

太行山起舞,红旗渠欢唱。4月5日,是红旗渠总干渠建成纪念日。58年前,这里的群众欢庆干渠通水;58年后,这里的渠水依旧奔腾不息。

2022年10月28日上午,习近平总书记来到河南安阳林州市红旗渠纪念馆。习近平总书记指出,红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。

林州广大干部群众牢记总书记嘱托,发扬红旗渠精神,脚踏实地、苦干实干,坚定不移推动高质量发展,在建设现代化中等城市的新征程上勇毅前行。

守护:240多名护渠人 长年累月坚守在护渠岗位

一大早,75岁的张买江就来到了临渠而建的红旗渠纪念馆。沿馆内陡坡缓缓而上,在一处刻有81个献身者名单的山碑前,张买江驻足凝视,名单中有他的父亲张运仁。

父亲在修渠中牺牲,年仅13岁的张买江继承父亲遗志,奔赴红旗渠工地。作为当年修渠时最小的建设者、最年轻的红旗渠劳模,这些年,张买江一直坚持做一件事——守护红旗渠。

“没有共产党,就修不成红旗渠。”每年清明,张买江都会来到纪念馆走走看看,向游客讲述红旗渠的故事。他说,站在纪念馆里,仿佛可以看到红旗渠修建时的场景。

如今,张买江的儿子张学义也成为一名护渠人,延续守护红旗渠的责任。

红旗渠渠线上共设9个管理所40个管理段。像张学义一样的240多名护渠人长年累月坚守在护渠岗位上,跋山涉水、栉风沐雨是常态。

他们是千千万万林州人的缩影。还有许多人,他们的名字或许不为人知,但多年来彼此接力,像爱护眼睛一样守护着这条“生命渠”“幸福渠”。

红旗渠畔,草木蔓发,春山可望。林州市西部,森林掩映中的红旗渠一干渠里碧波荡漾的流水停了。但是,渠里渠外,人和机械动起来了。施工是分段进行的,渠道淤积、渠墙衬砌、闸门改造、信息化改造……

保护红旗渠,红旗渠传人一直在行动。林州市红旗渠灌区服务中心主任马和平介绍:“红旗渠数次技改,保障了骨干工程的正常运行。”

针对岁月更替中红旗渠出现的部分渠道渗漏、变形、坍塌等问题,红旗渠传人发出铮铮誓言:“让红旗渠绿水长流,让红旗渠青春永驻!”并以实际行动为红旗渠“强筋壮骨”。

传承:让红旗渠精神滋润人们的心田

一种精神,凝聚一种力量。

红旗渠干部学院青年教师李媛是名副其实的“渠四代”。她的太爷爷李贵时任林县县长,并担任红旗渠建设的后勤总指挥长,在那个物资极度匮乏的年代,想方设法保证了一线修渠人的物资供应。

3年来,李媛向来自大江南北的140个班次、6000多名学员讲述着红旗渠的故事。

为了让大家充分了解红旗渠故事,李媛常去拜访修渠老人,认真聆听他们的修渠故事,并在实践中创新教学方式,让红旗渠精神滋润每一名学员的心田。

“在中国中部,有一条河来自天上,穿山越岭,九曲回肠……”3月19日晚,由林州市世纪学校小学生排演的少年版话剧《红旗渠》亮相,引起强烈反响。

小演员中年龄最小的6岁,最大



资料图片

的11岁。“227个没有任何表演功底的孩子,一切从零开始,但是都展现了极大的热情,这本身就是在学习和传承红旗渠精神。”林州市世纪学校小学部校长桑强华说。

在桑强华看来,从组织学生听红旗渠故事,到组织学生看红旗渠实景,再到组织学生演红旗渠话剧,孩子们对红旗渠的认识更深入,对红旗渠精神的感受更深刻。

没有道具,自己上山割草搬石头;没有服装,自己手工缝制;没有灯光,自己垫资购买……今年24岁的刘芳鸣,带领团队创作了舞台剧《红旗渠·您家在哪里》,公益演出累计15场。

“遇到困难是一定的,解决就完了。”刘芳鸣说,“传承好红旗渠精神,是青年的使命。”目前他们正在筹备百场巡演,希望把红旗渠的故事讲给更多人听。

奋进:坚定不移推动高质量发展

岁月轮转,精神长存。

一城文明风,满城志愿红。文明交通岗、环卫保洁岗、学生安全岗、社区服务岗……以红旗渠精神为底色的林州,全市动员,全民参与。志愿红,闪耀在林州的大街小巷,角角落落,成为林州最活跃最持久最亮丽的风景。

“力所能及做点事情,我觉得很有意义,也深感自豪。”振林街道林虑社区志愿者李见美从2018年开始参与社区志愿服务,夜间治安巡逻、清洁家园、文明交通岗和入户宣传都有她的身影。

让一城人动起来,让一座城美起来。2月3日,农历新年后上班的第一个周五,当天,林州市主要领导干部身穿红马甲,手拿清洁布,带头走上街头,同志愿者、商户、群众一起开展全民卫生活动。这项活动,林州已经坚持了4年。

领导干部带头行动,人民群众积极参与,党群同心,干净成了林州的代名词。“样样当先进,行行争一流。人人都努力,林州更美好”,全国文明城市、国家卫生城市、国家全域旅游示范区、绿水青山就是金山银山实践创新基地……林州,正在开启创建全国文明典范城市新征程。

既要绿水青山,也要金山银山。林州市抓住机遇,顺势而为,大力拓展文旅产业的发展,精心打造“红旗渠人家”民宿品牌和“中国画谷”写生品牌,培育了民宿、写生、培训、研学等文旅融合新业态。全市目前已有各类民宿715家,其中21家被授予“红旗渠人家”品牌。

大渠长歌,追梦不息。被红旗渠精神浸染的林州儿女们,继承前辈吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,踔厉奋发,勇毅前行,创造着一个又一个新的奇迹。

河南光远新材料股份有限公司仅用10年时间,就成长为国内最大的专业生产电子纱和电子布的民营企业,并冲刺高端产品市场。截至2022年底,这家企业已获境内专利授权155项,其中发明专利11项。

“我们将持续深耕电子级玻纤行业,努力成为全球领先的电子材料生产服务商,为中国制造高质量发展作出应有的贡献。”谈及企业发展,全国人大代表、河南光远新材料股份有限公司董事长李志伟信心满满。

企业谋转型,乡村正振兴。党的十八大以来,黄华镇庙荒村科学规划村庄发展,积极探索富民产业,大力发展乡村旅游,从昔日破败凋敝的山村成长为红旗渠畔文旅新村、最美乡村。

“我们要进一步发挥区位优势,加快旅游产业发展,形成一条集红旗渠研学、生态观光、乡村旅游等为一体的乡村研学产业链,做好乡村振兴这篇大文章。”党的二十大代表、村党支部书记郁林英说。

(龚金星)

【代表委员归来话落实】

全国人大代表王雅丽: 让群众就近享受 优质医疗服务

“政府工作报告中一件件实事、一个个数据,让我深刻感受到党和国家对医疗卫生事业的关心,更感受到了民生温度。”近日,全国人大代表、山西省大同市第三人民医院副院长王雅丽将全国两会精神传达到该院一线医护人员当中,让两会精神在医疗卫生一线落地生根。

全国两会闭幕后,王雅丽就一直忙于和大家分享参加全国两会的心得和感受。她先后深入机关事业单位、医疗卫生机构等地,向大家宣讲两会精神,期待医疗卫生服务能够惠及更多民众。

“习近平总书记指出,人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。因此,我们要把以人民为中心、以人民健康为中心的理念落实到工作实践中。”王雅丽带着参加两会的所见所闻、所思所想,用质朴的语言与大家一起谈感受、话重点、讲感悟。

宣讲中,王雅丽与医护人员一道回顾了今年政府工作报告中关于医疗卫生健康方面的重点:推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,深入推进和努力普及健康中国行动,深化医药卫生体制改革,促进医保、医疗、医药协同发展和治理,优化老年人等群体就医服务……

今年是王雅丽履职全国人大代表的第6个年头。作为医疗领域的代表,6年来,王雅丽一直关心着如何提升基层医疗机构服务质量和水平,让老百姓在家门口就能享受到优质的医疗服务。今年参会期间,她提出“加强地方医院临床重点专科建设”“重视疾病预防早诊早治”等5件建议和1件议案,每一件都反映了基层和百姓的心声,并受到了高度重视。王雅丽说,守护好人民生命安全和身体健康,是医务工作者义不容辞的责任和时代赋予的使命。

“今年全国两会传递出来的是满满的干劲和希望,我深刻感受到国家对人民健康的重视,也更坚定了我们守住生命‘最后一道防线’的信心。”在这场春天的盛会,王雅丽用“欣欣向荣”来表达自己的感受。

面对面、零距离,大家你一言我一语,讨论得热火朝天,纷纷表示受益匪浅,对未来的发展充满信心。“有激情、有气势,特别提气。”3月28日,大同市第三人民医院医生李玲说,“王雅丽代表的宣讲让我了解了最新的国家政策,作为一名医护人员,要始终把人民健康放在首位,竭尽全力呵护救治每一位患者,时刻牢记自己肩上的责任,想病人之所想、急病人之所急,为保障群众的身体健康作出应有的贡献。”

从医30多年,王雅丽在工作中听到最多的就是希望能在家门口享受到优质的医疗服务,为老百姓看好病、让老百姓少奔波一直是她牵挂的事。3月27日上午,正在住院病房查房的王雅丽说:“人大代表不仅要让大家了解国家为医疗卫生事业发展发放的‘政策红包’,更要把两会精神贯彻落实到实际工作中,带动医疗水平和能力迈上新台阶,为人民群众提供家门口优质的医疗服务。”

(赵志成 姚晓敏)



王雅丽与大同市第三人民医院的医护人员分享两会精神。 资料图片